ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССУАЛЬНОЙ ПРАВОСПОСОБНОСТИ В ОБЛАСТИ ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Т.В. Лобацкая Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Конституция Республики Беларусь (ст. 47) гарантирует каждому гражданину право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законодательством.

Кроме того, на конституционном уровне так же закреплена гарантия на защиту прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки.

Говоря об актуальности темы, необходимо указать на то, что согласно Гражданскому процессуальному кодексу Республики Беларусь (Далее – ГПК) всякое заинтересованное лицо вправе обратиться в суд за защитой нарушенных либо оспариваемых прав, свобод законных интересов в порядке, установленном законом.

Цель – раскрыть особенности реализации гражданами права на пенсию.

Материал и методы. Нормативно-правовую базу тезисов составили ГПК, Закон Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (Далее - Закон). В достижение поставленной цели использовались такие методы научного познания как: толкования правовых норм; компаративистики; системноструктурный; индукции; дедукции.

Результаты и их обсуждение. Право на обращение в суд связано с наличием или отсутствием определенных обстоятельств, предусмотренных законом, которые в теории гражданского процессуального права принято называть предпосылками права на предъявление иска. Одной из таких предпосылок является наличие гражданской процессуальной правоспособности [3,с. 21].

В соответствии с ГПК гражданская процессуальная правоспособность признается в равной мере за всеми гражданами и юридическими лицами Республики Беларусь, за Республикой Беларусь и ее административно-территориальными единицами, а в предусмотренных законом случаях – также за организациями, не являющимися юридическими лицами.

Под гражданской процессуальной правоспособностью понимается предусмотренная нормами гражданского процессуального права способность того или иного субъекта приобретать (иметь) гражданские процессуальные права и гражданские процессуальные обязанности. Другими словами, гражданская процессуальная правоспособность представляет собой способность быть участником гражданского процессуального правоотношения, субъектом конкретного процесса по гражданскому делу [4, с. 35].

Гражданская процессуальная правоспособность сопутствует гражданской материальной правоспособности в том смысле, что обладание процессуальной правоспособностью немыслима без обладания тем же субъектом материальной правоспособностью. Лицо, способное быть субъектом гражданских правоотношений не может не обладать способностью обратиться за защитой своего гражданского права и охраняемого законом интереса и участвовать во всех стадиях процесса для достижения данной цели [6, с. 26].

Процессуальная правоспособность граждан возникает с момента рождения и прекращается со смертью. Но если правоспособность в материальном праве возникает с определенного возраста, то соответственно и процессуальная правоспособность наступает с этого момента[5, с. 77].

Рассмотрим вопросы правоспособности граждан в сфере пенсионного обеспечения.

В теории права социального обеспечения однозначного подхода к определению правоспособности граждан нет. Зайкин А.Д. в полагает, что правоспособность возникает одновременно с самим субъективным правом на тот или иной вид социального обеспечения. Пенсионная правоспособность может, быть реализована, а может быть и не реализована. Ее реализация зависит от волеизъявления гражданина, обладающего ею с рождения [2, с. 66].

Алексеев С.С., Красавчиков О.А. Матузов Н.И. в своих трудах определяют правоспособность как общую (отраслевую) и специальную (видовую) или же постоянную и переменную. Общая правоспособность, по их мнению, возникает с момента рождения человека, а специальная, дающая право на обеспечение по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца и др., возникает у субъектов при появлении определенных обстоятельств, а не с момента рождения.

Выделение общей и специальной правоспособности в сфере пенсионного обеспечения на наш взгляд является уместной. Не всегда сам факт рождения лица дает ему возможность обратиться в суд за защитой своих прав. Так специальная правоспособность в пенсионных отношениях предполагает наступления установленных в законе обстоятельств, от которых зависит возникновение права на получение конкретного вида пенсии и соответственно на судебную защиту этого права.

Согласно Закону Республики Беларусь № 1596-XII от 17 апреля 1992 г. «О пенсионном обеспечении» (Далее – Закон) право на пенсию по возрасту имеют: мужчины – по достижении 60 лет и при стаже работы не менее 25 лет; женщины – по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 20 лет.

Однако имеются случаи, когда досрочная трудовая пенсия назначается независимо от возраста при наличии совокупности иных юридических фактов, с которыми закон связывает возможность получения досрочной трудовой пенсии по старости. Например, согласно ст. 13 Закона, такие работники как горнорабочие очистного забоя, проходчики, забойщики на отбойных молотках, машинисты горных выемочных машин непосредственно занятые полный рабочий день на подземных и открытых горных работах имеют право на пенсию независимо от возраста, если они были заняты на этих работах не менее 20 лет [1].

Так же законодательством предусмотрено предоставление досрочной трудовой пенсии определенной категории граждан в независимости от возраста. В частности к таким пенсиям относится пенсии по инвалидности и по случаю потери кормильца.

Заключение. Таким образом, специальная процессуальная правоспособность, обусловлена характером спорного материального правоотношения и возникает с того момента, с которого граждании может стать субъектом соответствующего материального правоотношения. При этом, наличие специальной гражданской процессуальной правоспособности не означает различия в объеме процессуальных прав у одинаковых участников гражданского судопроизводства, различие заключается лишь в моменте ее возникновения.

Список литературы

- 1. О пенсионном обеспечении»: Закон Республики Беларусь от 17.04.1992 г. №1596-ХІІ // Эталон Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2014.
- 2. Зайкин А.Д. Правоотношения по пенсионному обеспечению / А.Д. Зайкин. М., 1974. 191с.
- 3. Казанбекова, Д.Р. Процессуальные особенности рассмотрения споров, связанных с пенсионным обеспечением: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.15 / Д.Р. Казанбекова; Мос. Гос. юрид. акад. им. О.Е. Кутафина. М. 2012. С.21.
- 4. Осокина Г.Л. Гражданская процессуальная право- и дееспособность / Г.Л. Осокина // Российская юстиция. −1997. № 5. С. 35–37.
- 5. Шакарян М.С. Гражданское процессуальное право: Учебник / Под ред. М. С. Шакарян. М., 2004. 584 с.
- 6. Щеглов В.Н. Субъекты судебного гражданского процесса / В.Н. Щеглов. Томск, 1979. 130 с.

ОБРАЩЕНИЕ С ОТХОДАМИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Н.А. Маркина Витебск, ВГУ имени П.М Машерова

Важнейшей задачей современных хозяйственных руководителей является организация переработки отходов с целью их обезвреживания и рационального использования. Эта задача может быть решена только посредством соответствующего правового регулирования. Важнейшая роль в организации такого хозяйственного подхода принадлежит государству, которое с помощью нормативно-правовых, экономических и воспитательных механизмов способно создать в стране систему управления отходами, при которой хозяйственные руководители будут стремиться к максимальному сокращению образующихся отходов, а также вовлечению их в хозяйственный оборот как ценного сырья.

Цель исследования заключается в анализе правового регулирования и государственного контроля в области обращения с отходами производства и потребления и разработке рекомендаций по совершенствованию законодательства.

Материал и методы. Материалом для написания работы послужили законодательство Республики Беларусь об обращении с отходами и сложившееся практики в данной области. Были использованы следующие методы: анализа, формально-юридический, сравнительный.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время рост отходов производства и потребления продолжается. Так, образование отходов производства в 2015 г. увеличилось по сравне-